

习近平新时代中国特色社会主义思想指引下  
——育新机 开新局

12日20时许，夜色中的琶醍流光溢彩、游人络绎不绝，众多大咖名流齐聚此，共同拉开“Young城Yeah市”夜间消费节序幕。

本届夜间消费节预计从6月持续至10月，天河路商圈、北京路商圈、上下九路商圈、万达广场、融创文旅城等全市50多个大型商圈、商业综合体、文化旅游场所报名参与，围绕“Young城Yeah市”主题，组织开展线上线下活动，让市民、游客得到“真金白银”的优惠，让消费者能在广州乐享夜食、快乐夜购、舒心夜游、缤纷夜赏。



广州夜间消费旺盛，市民夜生活选择丰富。图为市民在琶醍享用美食  
羊城晚报记者 林桂炎 摄

“Young城Yeah市 点靓生活”  
广州夜间消费节开幕

# 夜赏夜食夜游夜购 广州打造夜经济升级版



《广州市夜间消费报告》正式发布

## 夜间开放餐厅比例 广州居全国第二

羊城晚报记者 徐振天

12日，《广州市夜间消费报告》(以下简称《报告》)正式发布。《报告》内容基于去年12月羊城晚报组织的“广州市居民夜间消费习惯”调查，同时结合互联网平台数据，由“味觉消费”“触觉消费”“视觉消费”三部分组成，分别呈现了广州夜间餐饮、商业购物、旅游观光三方面的情况。

“味觉消费”占据广州夜生活举足轻重的地位，在“广州市居民夜间消费习惯”调查中“您一般更多进行哪种夜间活动”的问题下，88.24%的受访者选择了餐饮，远远高出其他活动。

广州的夜间餐厅数量也极大地迎合了市民对“味觉消费”的场所需求，《报告》显示，广州夜间开放的餐厅(22时至次日凌晨4时之间仍营业的餐厅)占餐厅总体数量的比例为72.5%，该比例在全国一线城市中位居全国第二，超过上海和北京，仅次于深圳的76.5%。

白云区、天河区是广州市民夜间“味觉消费”的大区。《报告》显示，白云区、天河区近四分之三的餐厅为夜间餐厅。

从个人夜间“味觉消费”的角度来看，广州市民愿意为多少钱的夜宵买单呢？《报告》显示，近五成受访者的单次夜宵消费金额在100元以内。

不同性别的夜宵消费金额也有区别，男性更愿意为高价夜宵买单，男性每次夜宵消费高于200元的比例为34.04%，明显高于女性的16.67%。

夜间“触觉消费”场所也是颇受年轻人欢迎的社交场合。“广州市居民夜间消费习惯”调查中，有近八成受访者的平均月收入在6000元以上，大部分人均表示“有足够的经济实力参与夜间消费”。不过，在问卷“我有足够的夜间消费时间”问题下，只有约三成调查对象选择“同意”或“非常同意”。记者走访得知，“没有时间进行夜间消费”的原因有“喜欢宅”“工作忙”“家庭琐事多”等。

广州为消费者搭建的夜间购物场景如何？《报告》显示，目前广州共有一站式购物中心78家，购物客流量主要集中在中心城区。在2019年周客流量前十的购物中心里，天河区有7家，海珠区2家，荔湾区1家。

在广州30家人气购物中心中，76.7%的购物中心每周七天的营业时间主要集中在10时至22时，只有小部分购物中心会在周五或周末延长运营至22时30分。

广州国际灯光节、珠江夜游、主题灯会、焰火晚会……若论夜间“视觉消费”，广州拥有丰富多彩的夜间旅游资源。去年，广州市推出了6条夜间旅游精品线路供游客参考。

《报告》显示，2019年国庆10月1日至5日，珠江夜游共接待游客14.24万人次，经营收入1210.09万元，广州塔的夜间客流占比超过80%，长隆欢乐世界和长隆水上乐园共接待夜间游客8万余人次。上述景点已成为广州夜间“视觉消费”的知名品牌。

## 首届电商直播节给广州带来了什么？

羊城晚报记者 张豪 鄢敏 李焕坤 周聪

薇娅表示，她初次踏入电商就是在广州，这次能参加直播节让她不免有些激动。

据悉，首届直播节72小时内产出超过27万场直播，淘宝、微信小程序、快手、抖音等电商平台悉数参与。直播节带货商品逾10万多个品类，上至直升飞机、汽车、写字楼，下至日化用品、服饰鞋帽、零食……

直播节大大提升广州的人气。据公开报道显示，直播节期间白云区分会场总观看人次超过1900万，从化区分会场观看总人数超过1326万，增城分会场在线

观看量达1254.78万人次；增城区分会场销售总额突破12.99亿元，花都销售总额9.08亿元，海珠销售总额约7.51亿元。

在人气与销量的双丰收之外，拥有雄厚制造实力的广州迎来一次产业转型升级契机。

“宝宝们，这件已经抢完了”快手主播陈陈，看着直播间里刷屏的留言不断重复。这是直播节期间，在五号服装小镇经常会出的一幕场景。

陈陈所在的五号服装小镇位于广州天河，一个完全为直播量身打造的服装批发市场。今年

4月开始营业，现在有约600个商家入驻。

为何选择在广州做直播基地？小镇负责人许伟彬看中了这里的制造硬实力。作为快消类产品，广州服装的更换周期短，上新频率高，“直接在原产地卖货，可以节省中间的快递时间”。

今年3月，广州市商务局出台了《广州市直播电商发展行动方案(2020—2022年)》，提出要在3年内构建一批直播电商产业集聚区，将广州打造成为全国著名的直播电商之都。

广州打造直播之都有十足

的底气。据不完全统计，广州有超过600个专业批发市场，凭借千百年来积累的商贸基因，形成了强大的产业集聚和完备的供应链体系。

为此次直播节提供多方面支持的本新文化公司董事长王安宁将公司所有的直播业务板块集中到广州，进行整体打造和升级，成为广州直播电商产业集群的一员。

在王安宁看来，广州“人有经验、货有优势、场有潜力”，广州打造中国直播电商之都非常值得期待。

下月起个人存取10万元以上需登记？  
河北浙江深圳先行试点  
其他地区暂不受影响

羊城晚报记者 戴曼曼

下个月起去银行存大额现金有了新规定？根据中国人民银行发布《关于开展大额现金管理试点的通知》，该试点为期2年，首先将于今年7月在河北省开展，再推广至浙江省、广东省深圳市。这也意味着，包括广州等地的市民暂时不受影响。

## 7月开始正式试点

事实上，早在去年的11月5日，央行就在官网挂出了《中国人民银行关于在河北省、浙江省、深圳市试点开展大额现金管理的通知》(以下简称《通知》)并向社会公开征求意见。

从具体落地步骤来看，落地实施阶段为2021年6月前，河北省自今年7月起开始试点，浙江省、深圳市自10月起开始试点。

经试点行调研分析，各地对公账户管理金额起点均为50万元，对私账户管理金额起点分别为河北省10万元、浙江省30万元、深圳市20万元。如果客户提取、存入起点金额之上的现金，《通知》要求，在办理业务时进行登记。

## 选取三地“有讲究”

为什么要开展大额现金管理？

据悉，近几年来，虽然我国非现金支付业务迅速发展，但流通中现金总量平稳，大额现金交易量继续增长，大额现金支成为流通现金的重要投放渠道。越来越多的大额现金交易集中在特定领域、特定人群、特定时期，现金流通综合效率不高。

“Young城Yeah市”与“羊城夜市”谐音，是广州市商务局落实市政府促消费要求，打造年轻化、品质化、个性化的夜间消费城市品牌。

《通知》中提到基于各地现金流通使用实际及管理基础，人民银行选择在河北省、浙江省、深圳市进行试点。其中，河北省

银行业金融机构大额现金业务管理基础较好，浙江省、深圳市均为全国现金投放重点区域，浙江省一些行业大额用现情况突出，个人账户大额用现情况突出，深港之间人民币现钞跨境流动普遍。

据悉，试点结束后，人民银行将评估试点成效，修改完善大额现金管理措施内容。同时，将统筹研究现金管理制度，为相关管理措施在全国推广创造更好的条件。

## 不影响日常经济活动

大额现金管理，会不会影响到公众的日常生活？对此，央行方面曾明确表示，大额现金管理不会影响到社会公众的日常生活。

央行表示，目前我国如现金、票据、转账、网上、移动等支付方式多且应用广，多元化支付方式能够满足绝大多数社会公众日常生活生产的需要，绝大多数社会公众日常现金使用量，都会低于规定的大额现金管理金额起点，不会受到任何不便影响。

此外，央行方面提醒广大社会公众应正确理解商业银行所规定的“商业银行办理个人储蓄存款业务，应当遵守存款自愿、取款自由、存款有息、为存款人保密的原则”。现金存取只是其中一种形式，存取自由的前提都是合法的。只要客户依规履行登记义务，大额存取现并不会受到限制。

同时，对主动提出现金服务需要的社会公众来说，银行业金融机构会提前做好现金服务保障措施，进一步提高现金服务水平。

## 航延险是“薅羊毛”重灾区 破局还需保险业技术进步

羊城晚报记者 程行欢

女子李某使用本人和亲友的证件号码频繁购买机票和航空延误险并频繁理赔，近五年内获利近三百万元。近日，这一案件引发社会关注。

6月12日，江苏南京鼓楼警方发布通报称，李某多次伪造航班延误证明等材料，虚构航班延误事实。其实，利用航延险“薅羊毛”获利并非个案。有保险公司向记者报料称，航延险其实是“薅羊毛”的重灾区。

## 利用航延险获利 成为“灰色产业”

此前，南京警方通过媒体披露，自2015年至2019年，嫌疑人李某用自己和他人的20多个身份信息购买了近900次航班的延误险，获得了近300万元的保险理赔。近年来，保险诈骗资金有小额化趋势，除了航延险，还有车险、退货运费险等，往往都容易成为骗保的重灾区，那么航延险等小额保险如何防范被“薅羊毛”呢？业内人士给出建议。

安达保险个人意外健康险核保负责人季伟康分析说，航延险薅羊毛现象的根源是重复投保，即被保险人针对一段航程重复向多家保险公司投保航延险，利用保险公司之间的信息不畅漏洞，延误发生后向多家保险公司同时索赔。

南京警方认为，李某故意捏造根本不存在的被保险对象，骗取保险公司保险金，构成保险诈骗罪，并依法对涉嫌李某采取刑事强制措施。

其实，利用航延险“薅羊毛”获利并非个案。据不久前央广网发布的从上海公安机关提供的消息表示，上海公安机关经过半年缜密侦查，在上海、广西等地开展集中收网行动，一举破获上海首起提前获取航班延误信息，虚构保险标的乘坐延误航班骗取保险理赔金案，抓获犯罪嫌疑人27名，涉案金额2000余万元。

保险业内人士向记者指出，近年来以航延险等“薅羊毛”主要目标的赔付案件呈上升势头，保守估计仅航延险一项，保险业的损失应在上亿元。

## 区块链技术可作 为风控抓手

然而，类似案件发生后，也



扫码看“Young城Yeah市 点靓生活”广州夜间消费节专题